
GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS

Ata de Reunião
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA PLENÁRIA DO COMITÊ DA BACIA
HIDROGRÁFICA DO ENTORNO DA REPRESA DE TRÊS MARIAS – CBH SF4
 
Aos 10 dias do mês de março de 2021, às 9 horas, reuniu-se a Plenária do Comitê da
Bacia Hidrográfica do Entorno da Represa de Três Marias, em Reunião Ordinária, por
meio de videoconferência, através da Plataforma Jitsi Meet. Compareceram os
seguintes Conselheiros: TITULARES: Poder Público Estadual: Magno Gomes da
Rocha - Empresa de Assistência Técnica e Extensão Rural – Emater/MG, Carlos
Augusto de Carvalho – Secretaria de Estado de Agricultura, Pecuária e Abastecimento
– SEAPA, Alexander Rosa de Castro – Secretaria Estadual de Meio Ambiente e
Desenvolvimento Sustentável – SEMAD. Poder Público Municipal: Agno Rosa de
Castro – Associação dos Municípios da Microrregião do Alto Paranaíba - AMAPAR,
Adriane Aparecida Rodrigues Guedes - Consórcio dos Municípios do Lago de Três
Marias – COMLAGO, Itair Fernandes de Oliveira Júnior – Prefeitura Municipal de Tiros,
Ailton Joaquim de Oliveira – Prefeitura Municipal de São Gonçalo do Abaeté, Roberto
Carlos Rodrigues da Silva – Prefeitura Municipal de Três Marias. Wiliam Costa Pereira -
Prefeitura Municipal de Felixlândia. Usuários de Recursos Hídricos: Helberth
Henrique Raman Vale Teixeira – Federação das Indústrias do Estado de Minas Gerais
– FIEMG, Gilberto Carneiro da Cunha – Cooperativa Mista Agropecuária de Patos de
Minas – COOPATOS, Renato Júnio Constâncio – Cemig Geração e Transmissão S.A,
Maria da Glória Silva – Federação dos Pescadores Artesanais e Aquicultores de Minas
Gerais, Edson Vieira Sampaio – Companhia de Desenvolvimento dos Vales do São
Francisco e do Parnaíba - CODEVASF. Sociedade Civil: André Mundstock Xavier de
Carvalho – Universidade Federal de Viçosa-Campus Rio Paranaíba, Altino Rodrigues
Neto – Instituto Ibi Auá-Gente da Terra. SUPLENTES: Maria de Lourdes Amaral
Nascimento – Instituto Mineiro de Gestão das Águas – IGAM, Eli Dias Júnior - Empresa
de Assistência Técnica e Extensão Rural – Emater/MG, Breno Henrique da Silva
Ramos – Prefeitura Municipal de Pompéu, Ana Lúcia Fernandes Pereira - Associação
Comunitária do Bonfim e Adjacências – ASBON, Raminez Manoel Rodrigues do Carmo
- Nexa Recursos Minerais S/A, William Bertozzi Dornas – Náutico Três Marias Iate
Club. CONVIDADOS/PARTICIPANTES: Mirian Giselle Andrade Diniz – Auxiliar
Administrativa/MGS. PAUTA DA REUNIÃO: 1 – Abertura. 2 – Chamada e verificação
do quórum. 3 – Aprovação da Ata da última Reunião Ordinária. 4 – Informes Gerais:
Processo eleitoral CBHSF; Informes FMCBH; Projeto de Requalificação Ambiental
Extrema Grande. 5 – Apresentação UHE Formoso – (Gabriel/Gerente de
Projeto/Formoso Engenharia). 6 – Apresentação sobre Comissão Gestora Local –
CGL e procedimentos em área de conflito – (Lucas Berbert/IGAM). 7 – Apresentação
sobre o Plano de Ação do Plano Diretor de Recursos Hídricos – (Maria de
Lourdes/IGAM). 8 – Palavra aberta. 9 – Encerramento. O Sr. Roberto, Presidente
deste Comitê, deu início aos trabalhos saudando a todos e agradecendo a presença.
Verificado o quórum para continuidade da reunião através da chamada, o Sr. Roberto
colocou a Ata da última reunião, ocorrida no dia 10 de março de 2021, em votação e
sem nenhuma manifestação foi declarada aprovada. Na sequência, passou aos
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Informes Gerais, que o processo eleitoral do CBHSF está aberto e convidou os
representantes de entidades a participar. O Sr. Altino complementou enfatizando o
protagonismo e a importância da participação do SF4 dentro do Comitê Federal. No
próximo informe, sobre o FMCBH, o Sr. Roberto passou para o Sr. Altino que saudou
à Sra. Maria de Lourdes e informou que está em andamento a revisão da DN 52. A
Sra. Maria de Lourdes saudou a todos e agradeceu as palavras do Sr. Altino e
informou que o órgão gestor pretende adequar os regimentos internos antes de
deflagrar o novo processo eleitoral. Continuando nos informes, o Sr. Roberto falou
sobre o Projeto Extrema Grande, que convocou uma reunião para acompanhar de
perto o projeto, e que teve início nesse mês de março, com materiais de primeira
qualidade e que será um ganho para a bacia e convidou a Conselheira Sra. Ana a
colocar a opinião como beneficiária e a mesma disse que está muito satisfeita, que
ficou impressionada com a qualidade dos materiais; que eles são muito solícitos e
conversam com todos os moradores da região; deixou também o convite para visitar
o projeto in loco. Na sequência, o Sr. Roberto chamou o Sr. Gabriel da UHE Formoso,
que não estava presente, então continuou explicando que é um projeto que está
vindo de cima pra baixo e que houve uma reunião com seis Prefeitos da região,
dessa encaminhou-se o agendamento de uma reunião com o Ministro de Minas e
Energia em Brasília e acordaram em mobilizar as lideranças das comunidades
envolvidas. O Sr. Ailton colocou a posição da Prefeitura de São Gonçalo de Abaeté
que é contra o projeto. No próximo ponto da pauta foi passada a palavra para o Sr.
Lucas Berbert, Servidor do Igam, que apresentou sobre o funcionamento de uma
Comissão Gestora Local e os procedimentos em área de conflito e esclareceu as
dúvidas dos conselheiros. Seguindo, foi passada a palavra para a Sra. Maria de
Lourdes que apresentou sobre o Plano de Ações do Plano Diretor de Recursos
Hídricos e os passos iniciais para a implementação de tais ações, ficando acertado de
continuar as discussões nas próximas reuniões. O Sr. Roberto passou a palavra para
o Sr. Gabriel, representante da UHE Formoso Engenharia, que não estava presente
no início desta plenária, então pediu desculpas e agradeceu o espaço. O Sr. Altino
pediu uma explicação sucinta de como está o andamento do projeto. O Sr. Gabriel
respondeu que estão no processo de desenvolvimento dos estudos de engenharia,
melhor forma de execução do projeto, definição da área de inundação, área de
influência de cada município; já no licenciamento está em fases distintas, dentro do
rito do termo de referência, da terceira campanha de monitoramento da fauna e meio
biótico, início em abril do cadastramento socioeconômico e fundiário. Foi deflagrada a
apresentação dos requisitos para a licença prévia. O Sr. Altino questionou se esse
estudo será encaminhado ao Ibama ou para a Secretaria de Meio Ambiente de Minas
Gerais e o Sr. Gabriel informou que o projeto está sendo encaminhado ao Ibama em
Brasília. O Sr. Gilberto perguntou se o Ibama emitiu o termo de referência específico,
sobre o cronograma dos estudos ambientais e a previsão para a audiência pública e
o Sr. Gabriel respondeu que sim e que são documentos públicos que todos podem
ter acesso, sobre o cronograma, começou em junho do ano passado com previsão
para encaminhar ao Ibama em setembro e em 2022 realizar a audiência pública. No
prosseguimento foi passada a palavra para o Sr. Renato da Cemig, que ressaltou a
preocupação com os projetos da Cemig sobre as Lagoas Marginais que estão em
andamento. O Sr. Gabriel esclareceu que o projeto está em construção e todas as
demandas e vertentes serão analisadas, pois é um processo participativo. Informou
também sobre o protocolo que está sendo adotado pelo empreendedor para a
prevenção da Covid-19. Sem mais questionamentos o Presidente agradeceu a todos
e encerrou a reunião e para constar será lavrada a ata e assinada por todos que se
fizeram presentes.
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Gilberto Carneiro da Cunha
Secretário

 
Roberto Carlos Rodrigues da Silva

Presidente

Documento assinado eletronicamente por Gilberto Carneiro da Cunha,
Secretário(a), em 21/05/2021, às 08:40, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de 26 de julho de
2017.
Documento assinado eletronicamente por Roberto Carlos Rodrigues da
Silva, Presidente(a), em 21/05/2021, às 14:57, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de 26 de
julho de 2017.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.mg.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código
verificador 29744271 e o código CRC 362FBA2E.
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